

三四级市场家电售后 挑战与机遇并存

□ 秦丽

“农民心里自然有一杆秤，哪个品牌的家电质量好，哪个品牌的家电出现问题马上就有来维修。这些都成为他们购买新家电时心里盘算的‘小九九’。所以，我常常嘱咐我们的服务商，不能端着架子，除了要和村民交朋友，还要让自己看起来更加专业、权威。”合肥美菱家电工贸有限公司北京分公司经理孙西廷说。

三四级市场的家电售后服务所面临的问题远比一二级市场复杂，这对企业挑选家电服务商的标准和服务网络覆盖能力都提出了挑战，同时农村特有的“口碑营销”也会给售后服务做得好的企业带来更多机遇。而如今三四级市场上风风火火开展着的“家电下乡”活动，使得这一挑战与机遇并存的博弈战得以升级，企业产品售后服务的质量和水平成为企业能否“笑傲”三四级市场的“试金石”。

售后服务困难重重

在三四级市场售后服务工作中，交通不便成为首先摆在企业和服务商面前的难题，“中国三四级市场大多地广人稀，维修路程较远，有许多地区交通并不便利，比如北京延庆的一些山区，一个来回差不多200公里，一天就通两趟公交车，赶不上就无法及时去维修，如果开车去，维修费可能连汽油钱都不够。要是‘天公不作美’，遇上个大雨、大雪的坏天气，山路非常难走，或者赶上农村突然停电，你只能在那里干着急。”孙西廷对记者讲述了自己的亲身经历，他感慨道，“连北京这样地区的三四级市场售后服务都难度不小，其他地区就更不用说了。”

除了交通不便，三四级市场家电维修网点的技术水平普遍不高，售后服务大多停留在最基础的阶段。从事维修的人员多为个体经营，维修专业水平不够，有些售后服务商还存在漫天要价的现象。“一二级市场的售后服务人员素质要高一些，时间观念和服务意识也很强；在三四级市场，他们就变成了维修师傅，用户都是求着他们去维修。”倪旭东道出切身体会，“三四级市场服务网点相对难找，许多服务商不愿意和厂家合作，因为这样他们会受约束，家电企业往往会被规定上门时间和一定的任务量，还得承担超保修期产品的保修费，因此有些服务商不愿意和我们签约。”

合肥三洋电器股份有限公司售后服务部部长陈海涛认为，三四级市场服务商的能力问题，是所有厂家面临的共性问题。企业如果用对一二级市场服务商的要求去约束他们，他们肯定做不到。他说：“我们只能对他们进行更多的培训，但这将是不小的投入。”

另外，与一二级市场相比，三四级市场服务商售后服务普遍采用同多个品牌签约的合作模式，如何保证他们更好地为自己企业的产品做好服务也是令每个整机企业感到“头疼”的事。孙西廷的做法倒是很干脆：“我们直接雇了几个维修师傅来做产品的售后服务，每个人负责两个区县，实在顾及不到的地方再同维修商签约，现在看来这种做法效果不错。”但是也有人指出，这种做法对于



那些在全国或某些区域市场销量较大的品牌来说，并不具有太大的可行性。

令许多家电企业无可奈何的是，三四级市场家电产品报修的故障中，很大一部分并非产品故障，而是由于农村消费者对产品的功能或产品说明书的内容不理解，或者缺少使用电器基本常识而不会使用。“有时维修人员跑了很远的路来到用户家里，令他们‘哭笑不得’的是，所报的故障仅仅是由于电源插头没插好。”一位企业人士说。

企业服务战略各有不同

四川快益点电器服务连锁有限公司是长虹电器专门成立的售后服务子公司。该公司工作人员告诉记者：“我们三四级市场的售后服务主要采用签约授权的形式，三包保修期内的产品，由企业向服务商免费提供配件和一定的维修费用，由公司客服中心和各分公司、办事处提供订单信息，授权这些签约服务商直接实施服务。”

记者通过采访了解到，目前家电企业三四级市场的售后服务的操作模式大同小异，这些服务商构成了企业的维修网络。因此，家电企业在三四级市场的售后服务中，最核心的问题在于企业对服务商的管理——企业需要制定正确的售后服务战略。因此，尽管企业的售后服务模式基本相同，但是每个企业都有自己的服务管理战略和工作方法。

经过多年的经验摸索，许多企业在对维修网点的管理方面都颇有心得。四川快益点电器服务连锁有限公司的管理方式较为严格：“授权服务商必须严格按照厂

公司的管理规定，并接受统一培训，上门服务人员必须达到公司要求才能够上岗，否则一旦造成投诉，公司有权与其解除协议，取消网点的代理资格。”

大品牌家电在服务商管理方面都有较为严格的考核制度。据陈海涛介绍，合肥三洋对于服务商考核的制度特别严格，设置了多项指标，比如用户满意度、上门及时性等，定期对服务网点进行优胜劣汰。同时，合肥三洋对服务网点的扶持力度也很大，以保证双方合作。“2009年，我们专门推出一项针对三四级市场售后服务的扶持政策，对于新签约的规模较小的网点，如果一个月的维修单数量小于50张，我们会专门发放一笔支持费帮助他们。”陈海涛说。

常年“耕耘”在三四级市场的浙江格凌尼电器有限公司，在售后服务具体管理中有自己的特色。蒋少绕是格凌尼电器有限公司在湖南地区的售后服务经理，他告诉记者：“我们每个月都会召集服务商进行一次座谈，并针对售后服务的投诉率实施奖罚制度，每个月还会通过网络和服务商交流，如果他们遇到困难，我们会尽量给予帮助。有时，我们还会直接打电话同投诉的用户进行解释、沟通，必要时还要亲自上门解决用户的问题。”

这些区域售后服务经理的作用不容小觑。四川超迪电器实业有限公司在常年的三四级市场家电售后服务中摸索出让经销商做辅助服务的方法，保证了售后服务的及时性。“一般的代理商都有自己的维修工，虽然不是特别专业，但一般的故障问题都能处理，这种双管齐下的方式非常有效。经销商比服务商处理问题的反应速度要快很多，因为这和他自

身的经济效益和口碑直接相关。”四川超迪实业有限公司副总经理吴锐说。

“家电下乡”提升服务水平

“家电下乡”使三四级农村市场家电销售实现“井喷”，让家电企业进军农村市场的热情高涨，也对企业的售后服务能力提出新的挑战。

家电下乡产品的招标文件中专门有针对售后服务方面的要求。记者发现，大多数企业的承诺标准高于招标要求。如招标文件中要求维修网点在每一个所投标省自治区直辖市的县市覆盖率达到90%，而许多企业承诺县级以上地区服务网点覆盖率达到100%。

“家电下乡”使三四级市场平板电视销量增加，这对售后服务提出了更高的要求。四川快益点电器服务连锁有限公司工作人员告诉记者，为解决这一问题，长虹从2008年开始，对三四级市场服务商就平板电视和网络电视的培训达300多场次，并组织专家流动服务车队，对服务商网点进行维修技术辅导。

由于三四级市场的优秀服务商很稀缺，有些地区甚至出现了企业争夺服务商的现象。因此，配合家电下乡政策的实施，做好服务培训和网点建设都变得愈发重要。

合肥三洋的售后服务网点从2008年的1000家增长到现在的3000家，2009年一年建起的网点数量相当于过去10年的总和，其中，800多家是一二级市场网点，其余2000多家都是三四级市场网点。“2009年，我们提出‘一县一点’，即每个县城都要有我们的服务网

点，现在除了甘肃、西藏等西部地区，这一目标已经基本实现，这些都是源于‘家电下乡’。”陈海涛坦言。

美菱在“家电下乡”的售后服务中下了很大功夫，2009年4月，美菱喊出了家电下乡冰箱“十年免费保修”的口号。“针对‘家电下乡’我们建立了1万个乡村服务站，这些服务站主要是提供一些家电产品使用指导和咨询，排除简单的故障，使农村消费者快速获得一些信息。我们经过调查发现，农村消费者缺乏产品使用常识，一些消费者还不知道产品出现质量问题后如何报修。服务站会把所有售后服务问题进行统计和筛选，真正需要做产品维修的按照既有的服务流程进行。”倪旭东说。

“家电下乡”以后，中小品牌的售后服务状况也得到改善。张虎对记者说：“企业既然做出承诺，就要说到做到。为保证服务的及时性，格凌尼特意增加了24小时服务电话接线人员数量，保证消费者随时能够拨打。”六安索伊电器制造有限公司常务副总经理刘勇也表示，“家电下乡”之后，许多大品牌涌入三四级市场，如果售后服务做不好，企业就会缺乏竞争力。提升服务水平肯定意味着成本增加，但是从长远来看，这些投入是非常必要的。

记者在家电下乡信息管理系统网站及其他一些消费者投诉网站上看到，目前，消费者对于“家电下乡”产品售后服务的投诉很多是针对一些地区补贴款的拖欠问题。对此，家电企业很无奈，“这不是单纯企业的力量就能解决的问题”，他们希望国家有关部门能够及时协调处理。



□ 黄启兵

在以往人们的印象中，到处散发的家电维修“小广告”不太可信，大多数案例也都是这些“小广告”惹的祸。但是，近来读者黄先生遇到的家电维修麻烦事却表明，即使打了品牌家电厂家公布的维修电话报修，走正规的维修渠道，也可能有不可信之处，其中更可能暗藏着“猫腻”。

家电维修协会的专家坦言，维修代理制度过于松散，以及厂家监管不力，很可能使得一些正规品牌的售后维修，沦为跟“小广告”一样缺乏诚信的境地。

厂家所派维修不可信

黄先生反映说，他所购买的创尔特燃气热水器去年冬天打不着火。由于已经过了保修期，他考虑找厂家帮忙维修，也做好了收取一定维修费用的准备。打了创尔特公布的400客服电话之后，维修人员上门。只是简单询问了故障情况，没做任何检查，维修人员就表示：“你的脉冲点火装置坏了，要更换。”并且强调：“这个很贵的哦，要100-200块钱一个。”随手就触动了一下热水器内部的打火部件。

有意思的是，此时热水器又可以打

着火了。黄先生见势，感到其中可能有“玄机”；他随即表示，再等几天看情况再决定是否再维修，并按规定交了30元上门费。此后，黄先生通过私人关系，找到了一家声誉较好的维修点。新维修点的工作人员上门把热水器拆卸回去检查，随即通知黄先生“没发现什么问题，脉冲点火器也没坏”，怀疑是打火部件接触不良，只是更换了几个小零件，热水器至今使用正常。

虽然没有造成什么损失，但黄先生始终心存疑惑：“我是按厂家公布的电话来报修的，按理说已经是非常正规的渠道了。但怎么感觉很不可信，而且还想蒙我呢？”

客服电话成“拉单”电话

广州家电维修行业协会秘书长农雪金向记者揭开了其中的“玄机”。现在家电维修普遍采取的是代理制，品牌厂家把维修任务分给不同的维修点。厂家的客服电话起到的作用就是“接单”，然后分配给维修点。

按理说，这应该是正规的流程。但是因为处于代理制下的各个维修点其实又同时存在着竞争关系，一些客服电话就逐渐演变成了“拉单”电话。农秘书长分析认为：“大家都想多拿单，多赚钱。那么品牌厂家就可能决定，谁和我的关系好，我就把单给谁？”于是又衍生出了“信息

厂家客服成拉单电话

家电正规维修也潜藏猫腻

着火了。黄先生见势，感到其中可能有“玄机”；他随即表示，再等几天看情况再决定是否再维修，并按规定交了30-60元。

由于出现了“信息费”，维修点还没出工就已经出现了成本支出。农秘书长直言：“你碰到他手上了，他要赚钱。这时他不蒙你，蒙谁啊？”在保修期内，维修点属于“义务维修”，所以问题还不大；但是在“保修期之外”，维修费是维修点生存的基础。出于减少成本以及盈利的考虑，一些技艺不精甚至道德不良的维修点或维修人员，就可能铤而走险，在维修上蒙骗用户“捞钱”。

所以有时候，还会有一些维修人员跟用户说：“你下次直接找我，我还能给你便宜点。”其中的“玄机”，也就是暗藏的“信息费”。

维修代理普遍松散

记者了解到，目前绝大部分品牌厂家的售后服务采用的是维修代理制。广州家电维修行业协会有关专家表示，造成这种现象不在于代理制本身，而在于一些品牌厂家的维修代理制度过于松散，部分品牌厂家缺乏有效的管理机制；另一方面，部分品牌厂家“利”字当头，试图从中谋利。加上维修代理点的业务素质、道德水准参差不齐，最终可能造成正规维修也问题多多，让消费者无法信任的局面。

品牌厂家客服电话成为“拉单”电话，

以及其中潜藏的“信息费”，给正规的维修渠道带来了很大的伤害，引起了“诚信缺失”。目前，家电维修行业所关注的焦点，就是加强企业内部监管和行业监管，另一个就是建立信誉度较高的维修连锁体系，但很显然，在现有条件下，还很难一步到位。

提示——

消费者：如何“慧眼识珠”

1、一些正规的维修渠道出现诚信问题，并非代表所有的正规渠道都不可信。消费者在家电维修时，首先依然要考虑正规的渠道，但如果对上门维修点不满意，可要求更换新的维修点。杨女士的洗碗机坏了之后，上门维修人员没修好，再打维修电话，派的还是原来的人。一怒之下，杨女士打了总部的维修电话，派了另一个点的人，最终解决了问题。

2、选择声誉较高、信誉较好的维修点。多年来12315的投诉数据表明，对于广州市家电行业维修协会下属维修点的投诉较少，他们属于可信度较高的维修点。

3、保修期内的维修，打厂家维修电话报修；保修期之外的维修，如果认为信不过，可不必选择原有厂家，而是选择质量好、信誉高的维修点。